

kezdi, hogy Dreyfus viselkedése 1894-ben gyanús volt. Dreyfus folytonosan hallgatott a megtörtént hitegéről, a míg egyszerre Bertillon kimondta a grille szót, mire Dreyfus összeesett és így kiáltott föl: „Oh, a nyomorult! Imi látott engem!” Ugyanígy kiáltott fel Dreyfus, a mikor a tanu elmutatta a vadlót írómappájában talált íratpapirosot, a mely megvolt egy levele és a le-nyomata és a mely híven visszatükröztette az ő ismeretes geometrikai ritmikus írását. A hallgató-ságból senki sem érti, hogy mit akar a szakértő ezzel mondani. Bertillon azután rátér rendszeré- nek technikai fejtegetésére s egyre szenvedélye- sebb hangon kezd beszélni. Óriási mennyi- ségű rajzot és fényképet rak az asztalra s mindegyikhez külön magyarázatot fűz. Azt mondja a többi közt, hogy 1894-ben ama kéziratként bizonyos szavai, a melyet Dreyfus október 15-én letartóztatásának napján, Du Paty diktálására írt, ráülnek a bordereauk bizonyos szavaira: minthogy azután ezzel kapcsolato- san azt is állította, hogy a bordereau mesterséges módon gyártották, ebből az az ellenmondás támad, hogy a diktaturnak természetes írása ráül a bor- dereauk öntudatlanul és félreismerhetetlenül el- ferített írására. Bertillon beismeri, hogy ez az elmélet ellentmondások látszik és hogy ezt az ellenmondást áthidalja, ahhoz a hipotézishez folya- modik, hogy Dreyfus már jóval 1894 előtt kísér- leteket tett mesterségesen gyártott szavakkal, hogy ebben utóbb nagy gyakorlata volt. Miként tegnap Bertillonnak a felelőtlen- telen ratiókkal való tangenti érintésről mon- dott szavai nagy kacaját kellették, úgy ma is óriás dráultség támadt, a mikor Bertillon cseruzát és mérőszöveget a kezébe s így szólott a tör- vénybírókhoz: „Ime, uraim ez az, a mire szükség- gem van, hogy az írásról a Dreyfusnak meg- szédjének: „Akárhová tegyem, de ezt a magya- rázatot még sem tudom megérteni.” Erre Bertillon azt feleli, hogy tegnap minden kétséget kizáróan kifejtette, hogy az írásról szó volt rendszerének alapja. Hisz megmondtam, folytatja a tanu, hogy Dreyfus az írásról szólt választotta rendszerének kulcsát, mert ez a szó megfelelt a grafikai szük- ségnek és a pszichológiai momentumnak.

Bertillon végre befejezi előadását, kezét a ziv- rére teszi s nagy emfázzal azt mondja: Miként 1894-ben, ma is Beesületemre és lelkiismeretemre kijelentem és megesküszöm, hogy Dreyfus írta a bordereaut.

Egy bíró: Azt kérdezi Bertillonól, hogy Walsin írását is meg lehet-e magyarázni az ő rend- szerével?

Bertillon: Minden bizonyos, csak meg kell találni a kulcsot.

A bíró: Nem lenne szives ezt nekünk megma- gyarázni?

Bertillon hosszasan fejtegeti, hogy az ő rend- szerével Walsin írásához is meg lehetne találni az analogot. Ez a fejtegetés eltart fél óra hos- szúig, a nélkül, hogy bárki is valamit értett volna belőle. Egyszerre dühre fakadva így kiált föl: Walsin nyomorult strónán volt! Ez a nyomorult minden idejét arra fordította, hogy a bordereau írását utánozza. (Zajos durrás.)

Demange: Telt-e ön hasonló kísérletek Walsin írására is?

Bertillon: Oh, igen.

Demange: Ezekhez a kísérletekhez Walsinnak több íratát mutattak meg önnek?

Bertillon: Oh, igen, nagyon sokat.

Demange: És milyen eredményre jutott?

Bertillon: Rájöttem, hogy Walsin-Esterházy írását ugyanazzal a kulccsal volt írva. (Nagy mozgás.)

Labori: Bertillon ur 1894-ben azt a véleményét fejezte ki, hogy a bordereau Dreyfusnak termé-

szetes írása és azt a hipotézist állította föl, hogy saját természetes írását csak azért utánozta, hogy esetleg ez a rendszer védőeszközül szolgáljon neki. Azt kértem már most a tanutól, miként egyeztetheti össze a Walsin-Esterházy írására vonatkozólag felállított új ítéletét akkori fölfoga- sával?

Bertillon: Ez a két vélemény kiegészíti egymást.

Labori: Ön azt mondta, hogy az írások vizsgálatánál a nagytűzés eszközeivel dolgozik. Walsin-Esterházy írását is nagyobbitotta?

Bertillon: Igen.

Labori: És milyen eredményre jutott, a mikor az ő írását a bordereau írásával összehason- litotta?

Bertillon: Arra, hogy Walsin-Esterházy írásá- ban megvannak ugyanazok a karakterisztikus voná- sok, mint a bordereau írásában.

Labori: Hogyan egyeztetheti ön össze ezt a kijelentését íménti esküvel megerősített kinyilat- koztatásával, hogy a bordereau szerzője csak Dreyfus lehetett?

Bertillon megmarad előbbi kijelentésénél s újra hosszasan magyarázza álláspontját.

Labori: Lebon volt gyarmatügyi miniszter itt kijelentette, hogy a Weiler-féle homisítványt nem az eredetiben, hanem pontos ma-solatban küldték el Dreyfusnak az Ördögposztosra. Tudja-e ön, hogy ki készítette ezt a másolatot?

Bertillon: Én magam készítettem, de hozzáte- szem, hogy a rendőrfőnök parancsára.

Elnök (Dreyfushoz): Van-e valami megjegyezni valója?

Dreyfus: Igen, ezredes ur. Bertillon az ímént azt mondta, hogy 1894-ben a katonai törvény- szék előtt azt mondtam neki, hogy nyomorult ember, mert megijedtem, a mikor a grille szót kimondta s mert éreztem, hogy le vagyok leplezve. Erre kijelentem a következőket: Bertillon az említett alkalommal folytono- san ellenem fordult s esküözött, hogy bű- nös vagyok; ez volt az oka annak, hogy nyomorult embernek neveztem. (Mindzen szót meg- nyomva.) Azt az egyet bizonyosan tudom, hogy nem én vagyok a bordereau szerzője. Bertillon azt is mondta, hogy mappában megtaláltak egy darab íratpapirosot, a melyen egy levél másolata volt látható. Azt is mondta, hogy ez az írás nem feleslegesen írás, hanem az enyém s hogy én utánozni igyekeztem feleslegesen írását. Erre kijel- entem, hogy a szöveg forgatott a feleslegesen írás. Dreyfusné maga kijelentette ezt s remelem, senki sem fog arra vetemedni, hogy Dreyfusné szavát kétségbevonja.

Valerio katonai szakértő vallomása.

Midőn Bertillon kihallgatása véget ért, az elnök Valerio százados katonai szakértőt hívja fel val- lomásaitra. Valerio vallomásaiban teljesen Ber- tillon álláspontjára helyezkedik és kijelenti, hogy az ő vizsgálatainak eredménye a következőkben foglal- ható össze: A bordereau nem más, mint utánozás és egy bizonyos kules után készített okmány. Ez a kules az írásról szó, a mely abban a tár- czában van, a melyet a Dreyfus Mathieu- nek tulajdonítottak. Azonban a bordereauha ne- hány más írományból való szót is illesztettek, oly írományokból, a melyeket Dreyfus a hadügymi- niszteriumban készített. A bordereau szerzője magának — nézete szerint — két védelmi utat nyitott meg.

1. Tagadja, hogy a bordereau írta; a meny- nyiben mégis hasonlóság mutatkozott.

2. állítja, hogy elene machinációk történtek, a mennyiben az ő írását utánozták.

Ezt a feltevést ki akarja fejteni a haditörvény- szék előtt. E fejtegetés alkalmával Valerio ímént Bertillon fejtegetését ismerti és kijelenti, hogy ő előtte e fejtegetések teljesen tisztok. A bordereau

hanem hogy „én csak egy darabot olvastam,” és átadtam a jegyzőnek a dossiért a következők szá- vakkal: „Én el vagyok fáradva.” (Nagy zaj.) Jouaust elnök csöndet parancsol.

Maurel ezredes nagyon izgatott, keze reszket. A hallgatóság is nagyon izgatott.

Maurel válaszol Labori kérdéseire és kijelenti, hogy nyíltan és őszintén válaszolt. Én — ugy- mond — csak szórakozottan figyeltem az íratok fölolvastására. A dolog nem volt érdemes. Ez min- den, másra nem emlékszem. (Mozgás.)

Freystätter százados: Nemsak láttam a titkos aktákat, de azt is tudom, hogy Maurel ezredes ke- zében tartotta őket. Sőt azt is állítom, hogy Maurel ezredes minden egyes aktához, a mely a kezén ál- ment, kommentárt fűzött.

Maurel ezredes (erős hangon): Erélyesen tiltako- zom a „kommentár” szó ellen. Azután kijelenti, hogy sokkal lelkiismeretesebb volt köte- lessége teljesítésében, semhogy befolyásolni akarta volna annak a törvénytörvényeknek a tagjait, a mely- nek elnöke volt. Ha valamely elnök előtte úgy járt volna el, a mint Freystätter most ő róla állítja, figyelmeztette volna az elnököt kötelessé- gére és nem várt volna őt szentideig, hogy egy kihallgatás alkalmával incidenset idézzon elő. Szavait így fejezem, a mi mondanivalóm volt és nem felelek többé Freystätter-nek. (Élénk mozgás.)

Freystätter kijelenti, hogy ez évi április 8-án levelet írt Maurel ezredesnek, a melyben kereken kimondta, mi szándékuk tenni, mert megtudta, hogy helytelen dolog, a tanácskozási teremben íratokat közölni a bírálók.

Maurel elismeri ezt a tényt és azt mondja, hogy Freystätter közölte vele, hogy Henry hamisíttatása kétségel támasztott benne. Maurel erre semmit sem válaszolt, mert mindenkinek meghagyja vélemény- szabadságát.

Labori arra kéri a bíróságot, jegyezze meg magának, hogy Freystätternek az az állítása, hogy a november 2-iki táviratot az 1894-iki had- bírósággal a tanácskozási teremben közölték, nem czáfo- lta meg. Ilyen körülmények között azt í- ve- telem — mondja a védő — hogy az elnök Mercier tábornoktól fölragasztást kérjen arra nézve, hogy a haditörvények előtt olyasmit vallott, a mi most határozottan megczáfolta.

Mercier Freystätter vallomásaival szemben M- jeleni, hogy a november 2-iki táviratot nem közölték az 1894-iki haditörvényekkel. Minde- nekeltőzt az érdeklő Freystättertől, miről van szó abban az íratban, a melyet a haditörvény- székkel a bourgeois árulásokra vonatkozólag közöltek.

Freystätter azt válaszolja, hogy egy lövegről van szó.

Mercier (erős hangon): Jól van, tehát nyilván- való hazugságon kaptak rajta Freystättert! (Ellent- mondás.)

Mercier a legnagyobb ismételt ezt a nyilatkozatot, mi a teremben újra ellentmondások hangzanak föl. A Robin-féle löveget, folytatja Mercier, a melyről szó van, Nemetország csak 1895-ben vette át, mi mi az arulárol csak 1896-ban értesültünk. A mi pedig a november 2-iki táviratot illeti, tartartom azt a kijelenté- met, hogy azt nem közölték az 1894-iki hadi- törvényekkel.

Freystätter azt válaszolja, hogy egész biztosan tudja, hogy látta a következő táviratot: „Dreyfus le van tartóztatva. Az ezredes értesítve van.” A mi pedig a löveget illeti, csak azt mondta, hogy a kommentarban, a bourgeois pirotechnikai iskolára vonatkozó gyűjtéséről és egy löveg el- arulásáról volt szó.

Mercier folytatja állítását.

Labori azt kívánja, hogy erre az incidensen való tekintettel vizsgálják meg hivatalosan Du Paty de Clam állapotát, mert Mercier vallomása szerint ő készítette elő a titkos aktákat tartal- mazó csomagot.

Mercier helyreigazításul megjegyzi, hogy azt mondta ugyan, hogy az iratsomót Du Paty hozta el, de Sandherr ezredes pecsételte le.

Labori megjegyzi, hogy folyton halottak tanu- ságára hívatkoznak.

Ezzel az incidensen befejeződött.

Freystätter nyilatkozatai nagy hatást kellettek.

A tárgyalás berakészítése.

Végül Javal tárgyalót hallgattak ki, a ki előző Bertillon módszerét.

Az ülést 11 óra 40 perccor berakészítik. A legközelebbi ülés hétfőn lesz.

Uj tanuk.

Bennes, aug. 26.

Megerősítik, hogy a védelem kérésére megide- zett újabb tanuk között a következők vannak: Freycinet, Brisson, Picot rajtanár, dr. Weil, Dreyfus rabbi és André, Bertulus vizsgálóbíró jegyzője.

Schneider.

Bécs, aug. 26.

Az Egyetértés-nek az a mai távirata, mely szerint az az okmány, melyet Mercier a haditörvénybíróknak bemutatott s melyet Schneider párisi osztrák-magyar katonai attasé hamisnak jelentett ki, nem hamis s Schneider egyszerűen valótlán állított, a bécsi diplomáciai körökben óriási szenzá- ciót keltett. Az összes bécsi esti lapok közli- k a hírt, s még a külügyminiszterium hiva- talos lapja, a Fremdenblatt, sem czáfolja meg, noha Schneider ma Bécsben van s egész nap a külügyminiszteriumban volt.

A Neues Wiener Tagblatt értesülése szer- rint Schneider ezredes, a ki Bécsbe érke- zett, ma délben mindenkéltől szolgálai látogatásokat tett a hadügyminiszterium elnök szobájában és báró Beck vezérkari főnök a hadgyakorlatokra való elutazásá- tól, hosszabb kihallgatáson fogadta A Neues Wiener Tagblatt értesülése szerint Schneider ezredes azért érkezett Bécsbe, hogy felettes hatóságának, a külügyminiszteriumnak, a hadügyminiszteriumnak, illetőleg a vezérkar- nak részletes jelentést tegyen személyével össze- kötöttesbe hozott párisi eseményekről és azon lépé- sekről, melyeket személyes álláspontjának meg- védésére tett. Schneider ezredes itt időzése alatt, hír szerint, utasításokat fog kérni az iránt is, hogy mily magatartást kövessen Cuignet százados vallomásaival szemben, valamint az esetben, ha netalan személyét még tovább is a per ügyével akarmily összekötöttesbe hozzák. Katonai körökben azt hiszik, hogy Schneider ezredesnek a remény tárgyalás alatt felmutatott írat, melyre különben az ezredes már nem emlékszik, egy rég tulhaladott és sohase hasznolt foglalmazvány volt, melyet úrbiztatásról vagy annak jókjából ellopott és így teljesen hely- telen kelettel láttak el. Ilyen jegyzéket vagy jelentést Schneider ezredes tényleg sohase küldött el és jelentésének természetével ez nem is fert volna össze. Melleské jelentő- ségű papírok elcsenése, melyeket nem haszná- lának fel szolgálai czélokra és nem zárn- ak el különösen, mint diplomatikai és katonai körökben tudják, Parisban napi- rendben van. Valódi jelentések magától er- tetődőleg, csak chiffre-írásban mennek el és azokat igen jól megörzik.

érés. Az utelvelek és a pósthivatalok, a rend- örök és vámosok ezértele szereplése önkényt ki- pállított a regény- és beszélőnek mindenféle jelenet összehajlására.

Nálunk nem volt se utlevél, se rendőr, se vámos, se delizsancz. De azért lora se volt min- denkinek s gyalog se indult el hosszú utra, a ki rá nem szorult.

Széchenyi először is kikötőket épített a Bala- tonon. Kevesebbet nem is épített tiznél. Elment mindenholva a gólyáig. De csak egy kezdetben. Mert csakhamar belátta, hogy balatonparti ember azt ugyan nem használja.

Nem azért, hogy félt volna tőle. Más oka van a magyar gazdáknak.

A magyar oda nem megy, a hova nem híjják. Oda nem megy, a hol dolga nincs.

Azért, hogy utazéék, nem utazik sehova.

A mi a másé, azt nem banulja.

A mi nem az ő kenyérkeresete, azt tanulgatni esze ágában sincs.

Még a czepl nélkül való sétálgatás se termé- szete a magyarnak.

Bűnhődés.

— Irta: Erdős Rende. —

Csak egy pillanag néztek egymásra. De én e pillanat alatt úgy vettem észre, hogy Raffi halá- losan elspadott. Ez azonban csak egy percig tartott.

Aztán nyugodtan elővette a szivartárczáját és megkínált egy valódi egyptomival.

Ezalatt a szép asszony lassu lépteivel elhagyta a termet.

— Készönöm Raffi! Most nem kérek. Inkább azt mondja meg, miért sápadt el az ímént, mi- kor Nimeat megpillantotta? Mit akar még? Hiszen az önök dolganak már vége! Nemde Raffi? Vagy családtag volna? De jól láttam, hogy elspadott, mikor Nimea ide belépett. S az az asszony, milyen méltóságos tartással hagyta el a termet! Hat ezt nem értem.

A szöke Rafael, a kit mi, a jobaránt és barát- nõi magunk között csak Raffinak szólítottunk, mosolyogni próbált. Ez pedig nagyon rosszul

illetett. De rá nézve újra csak azt mondom, hogy nem érdemel meg téged. Tudom, mit beszélek. Én sohasem hazudom. Emlékezz erre. De én rá se hederítettem a becsanatkerésére. Sőt ez újabb sértő nyilatkozat csak tetőzte haragomat. El voltam keseredve. — Aztán — aztán. — Nos, ön tudja a többit. Az az ostoba bolgár! — Én nem akartam. Igazan nem akartam. Bár engem ért volna! Szegény Rubi! Ott nyomban kiadtá a lelkét. De még haldokolva, odahívott magához! Oh Istenem! A mint spadtam ott feküdt a földön, majd a szivem szakadt meg érte. Letérdeltem melé és megfogtam a szép magas homlokát, melyen akkor már a halálvertek gyöngyözött.

— Bocssás meg Rubi, zokogtam, miattal a szemémből könnyek patakzottak! De ő megragadta a kezemet és azt mondta szokott, kedves hang- ján: Én sohasem hazudom. Emlékezz erre! — S meg mosolygott is hozzá!

Aztán egyet sóhajtott és meghalt.

Meghalt. A jó, a kedves, a szelimes Rubi nem volt többé.

Ott volt ön a temetésen? Látott ön engem akkor? Azt hiszem, teljesen közömbös lett volna ream nézve, barmi történt is velem.

Ha azt mondják, hogy elevenen odatemetnek Rubi mellé, azt sem találtam volna különösnek és belenyugodtam volna.

Ugy éreztem magam, mint egy közönséges gyilkos.

És sajátságos! Egyszerre elfelejtettem a tett indokát, csak magat a tettet láttam az ő retentő valódságában. Hogy én megöltem egy embert, a kinek ép úgy volt joga az élethez, mint nekem. Megöltem egy embert, a ki legjobb barátom volt. Megöltem egy szegény öregasszony egyetlen támaszát. Miért? Egy semmiséért. — Egy nővére is volt Rubinak. Addig nem akart megházasodni, míg azt férjhez nem adta. De csinos kis ho- zományt akart összegyűjteni a számára. Szegény leányka! Vajjon férjhez ment-e már?

— Tudja, hogy nagyon furcsa dolog az a lelki- fordulás! Sohasem volt addig olyan érzésem, a mely miatt nem tudok aludni, a mely miatt nem izlik az étel, a mi etit a szórakozásoktól. Saját- ságos! Attól a percztől kezdve, hogy Rubi meg- halt, nem tudtam többé nyugodtan aludni, az étvégnyom eltűnt s nem létezett számomra szóra- közás. Nem, semminemű szórakozás. Még olvasni tudtam.

A fogházbüntetésem alatt folyton hat-hét soros leveleket írtam mindenféle, meg azoknak is, a kikkel azelőtt sohasem álltam levelezésben. Meg- kerestem tőlök, mint levelednek az en dolog- felét. Ebben persze nem volt semmi férfasság. De tudni akartam, sejtik-e ok, milyen lelki kínokat állók ki azért, a mit tettem. Ha valaki megértette volna akkori kedélyállapotom, milyen jól esett volna az illető előtt kipanaszolni ezeseimet!

Szó nincs róla! Nagyon közömbös velték a dolgot. Velem ép úgy megeshetett volna a sze- rencselenség, mint Rubival, mondták. És ez volt az egész világszólásom.

Meg az, hogy hiszen nekem eszem ágában sem volt megölni Robertet! Csak lovagins elégtételt akartam, azért mert egy általam balványozott nő- ről olyan csúnyán nyilatkozott. Hogy így történt, én nem vagyok az oka! Hiszen én alig tudok löni! Az a gyök csak úgy vaktában turódott szegény barátom szivébe!

Ezt ismételtettem magamban reggeltől estig. De azért csak tovább is írogattam az én hatsoros leveleimre. Ez volt az egyetlen dolog, a mivel foglalkozni tudtam. A könyveket egyszerre meg- gyűlölttem.

Majdnem úgy, mint magamat, az embereket, az egész társadalmat s annak ostoba törvényeit, melyek megengedik, hogy két jó barát egymásra lövöldözheszen.

És Nimea? Kérdi ön? Hisz voltakép ő volt az oka mindennek!

Csodálkozni fog, ha megmondom, hogy Rubi halálától fogva milyen sajnálatosan kevés szerep jutott neki ebben az én tragédiamban, mely, az isten tudja, hogy fog még végződni.

Tudja, én nagyon szeretem őt. S első gondolatom volt, a parjáb után megkerdezni tőle, igaz-e, a mit Robert felőle mondott? Örült elhatározás! Hala gyengeségemnek, hogy nem tudtam végre- hajlani.

Hogy én oda álljak az elé a mosolygó gyer- mekarezu leány elé, a kit már-már mennyasszo- nyomnak tekintetem és megkérdézem tőle:

— Késszony, igaz az, hogy ön... Nem — ki sem bírom mondani!

Hirtelen elvesztettem alapját minden jó hitem- nek, a mit felőle alkottam. Szűnietem fulébenb cseengelt a haldokló Rubi utolsó mondása: „Én sohasem hazudom”. Ő most már rettentetesen féltet a bizonyosságól. Barminő erredmény ho-

zott volna számomra, nem hiszem, hogy meg- nyugtatott volna.

S benne nem bíztam már: Nimeában. Hátha eltagadja a valóságot?

Oh, rettenetes helyzet volt ez! Ugy vágtam az igazságot után és nem volt erőm a szemébe nézni. Ha meg tudom, hogy bűnös és annak dacára szeretem tovább is, talán még jobban, igazabban? Mi haszna volt akkor a kiontott drága barati vének? Ilyen kicsinyes tépelődések közt töltöttem ki a fogházidőt!

S akkor újra elhatároztam, hogy kérdőre vonom Nimeat. És ismét csak cserben hagyott a bírósá- gom. Képzelse csak! Mikor először látott, majd- nem a nyakamba borult öngörögve. Mosolygva, gyermek boldogságtól sugározva fejezte ki öröm- szerenését megszabadulásom felett. Ez úgy esett nekem, mintha a halott Rubi a sírból ki- nyúlt kezeivel arczul csapott volna.

Hogyan? Hat még ez a fiatal leány, ez a csupa szép és nemes érzelmekre alkotott óda, fogékony lélek, ez a finom érzékekkel megáldott teremtmény az isteni hatalomnak — ez sem tudja megsejteni, micsoda lelki gyötrelmek kínoztak engem már hosszú idő óta?

Mint a villámcsapás villant meg agyamban az a gondolat, hogy Nimea talán azért örül, mert egy tanujával kevesebb van az ő szégyenletes dolganak és nem banna, ha halomra lőném ősz- szes barátomat miatta. Ez csunya gondolat volt nemde? De abban a pillanatban még sem tud- tam szabadulni tőle. És elmentem úgy, a hogy jöttem. Nem kérdeztem sem tudtam meg sem- mit. Még közevte sem tettem semmiféle czélzást arra a dologra vonatkozólag.

Különös egy érzés volt az! Sohasem fogom el- felejteni. Ettől az időtől kezdve rohamosan el- idegenedtem Nimeától.

Elidegenedtem tőle a nélkül, hogy tudtam volna. Mert sokszor felkerestem s olyankor elbe- szégtünk egymással órákig.

Titokban tanulmányoztam minden szavát, min- den arczvonását; a hangjának a kifejezését, mely- lyel bizonyos dolgokról beszélt. Mind haszalan- semmire sem mentem vele. Ő a régi Nimea volt. Egy huszonkét éves szerelmes leány, a ki mintha kissé neheztelt volna, hogy imadoja oly soká le- elő házassági ajánlatával. Egyszer egész nyíltan szemrehányást tett e miatt. Azt mondta, nem szeretem, csak pusztá kedvtelésből foglalkozom velem. S hogy őt a világ végül majd megzavárja,

miért e- jen ön- ten h- tára, a- tétova- tudja h- En a- — N- merné- Róbert- ban me- Erős- alatt fo- varba? — Egy- aztán í- — A- hogy v- Majd — U- gondol- Felejtse- Felia- — T- mit ese- E pe- rutni é- volna é- kezeire- boszua- Raffi- a szó- folytat- — M- hogy a- Egy- javított- Eiein- melyet- a mi- lett. K- lapotom- Ismét- előtt. I- hogy i- laki a- dnök- viasz- morua-

az incidensre hivatalosan Du rrier vallomása aktákat tartal-

egyzi, hogy azt őt Du Paty hozta le.

halottak tanu-

hatást kellettek.

rtése.

ki, a ki elveti

erekszik.

Aug. 26.

ésére megid-

kezők vannak: mar, dr. Weil, és vizsgálobíró

Aug. 26.

mai távirata, melyet Merjier

tott s melyet gyar katonai

em hamis

ant állított, a bírasi szenzá-

ti lapok közli

terium hívá-

sem czáfolja

Becsben van

riumban volt.

tesülése sze-

Bécsbe érke-

tt szolgálati

miniszterium

eck vezérkari

aló elutazása

fogadta A

lése szerint

Bécsbe, hogy

miniszterium,

g a vezérkar-

emlékével össze-

és azon lépé-

ntjának meg-

es itt időzése

og kémi a

si kövessen

l szemben,

in személyét

vel akadémiai

ál körökben

zredesnek a

utaltat irata,

em emléke-

A N. W. T. ez a hire egyszerű meg-

csütésére az Egyetértés tegnapi táviratának.

Guérin.

Páris, aug. 26.

Tegnap este tízezer óra tájban egy ember egy

levesomót akart az ablakon át abba a házba

bedobni, a melybe Guérin és társai bezárkóztak.

A csomag azonban a gyalogútra esett s egy

rendőr fölvette. Azt az embert, a ki a csomagot

fölhajtotta, letartóztatták. Guérin az ablakhoz

ment s szidta a rendőroket, azután pedig revolver

rel két szer a utcára lölt, de senkit sem talált.

A lapok nagyobb része azt állítja, hogy a

revolverben csak vaktöltés volt, de az Eclair je-

lentése szerint a rendőrség két golyót talált.

A Gerand Occident házával szemben levő ház-

nak egyik lakója azt mondta, hogy Guérin reg-

gel 6 órakor a háztól látta. Azóta a bezárkó-

zottak egyike sem adott életjelet magáról. Az ab-

lakok hermetizet el vannak zárva s így nem

lehet látni, hogy mi történik a szobákban. Desert

abbé, S. St-Vincent de Paul-templom lelkész

engedelmet kért arra, hogy a bezárkóztott anti-

szemlékkel érintkezessen. Az engedelmet meg-

A Szent Jobb örzése. A magyar nemzet leg

szentebb ereklyéjét, Szent István jobbját régi idők óta

a budavári királyi palota Szent Zsigmond kápolnájában

öréké kis felkötésben, a honnan csak az első apostoli

király emléktábláján vették ki, a mikor kőmörtetben

végig hordozták Budavár utcáin és utána nyolc

napi közszemlére helyezték a kápolnában. Az idén a

kápolna átalakítása miatt a Szent Jobbot a királyi

palota egyik termébe zárták el a magyar szent koron

és a koronázási jelvények mellé. Innen, Zoltán elő Szent

István napján és a szertartások végével ugyanoda

tették vissza, a hol most koronázókat őrzik. A Szent

Zsigmond-kápolna újrajáratása alkalmával fölmerült az

érv, hogy a Szent Jobbot megőrzés végett méltó

helyre, a budavári koronázó Matyas templomba szál-

ltsák át, a hol külön kápolna épült számára. Ez a

templom északi sarkán, a főszentély mellett emelkedő

Szent István-kápolna, melynek alapját annak idején a

Gara nádor családja vetette meg s építési költségéhez

az ország főpapjai tetemes összegekkel járultak. Az

áthelyezés azonban nem történt meg. A király ugyanis

abholi óhaját fejezte ki, hogy a Szent Jobb egyelőre

A főknéppárt programja.

Említtük, hogy Lepsényi Miklós a néppárt-

ból kilépett, most külön pártot szervez. A főkné-

ppárt programját már osztozták a főváros-

ban s az a következő pontokból áll:

I. A választási törvény módosítását, a kerület-

igazságos és méltányos beosztását.

II. Az általános közvetlen és tilkos választói

jog behozatalát.

III. A választási ügyekben való kuriai bírasko-

dásról szóló törvényből a kath. lelkészek politikai

szabadságát sértő pontok törleszt.

IV. A házigazgatás újjászervezését.

V. Igazságos és méltányos szolgálati pragmatik-

át az állami alkalmazottak részére s föltétlen

biztosított részükre az iránt, hogy politikai né-

zetekért üldözteni nem fognak.

VIII. Kérünk haladéktalanul egyesületi és gyüle-

kezési jogról szóló törvényeket, illetve meglévő

jogunk végérvényes szabályozását.

VII. Kérünk nagyszabású munkaadó törvény-

hozási akciót, tehát:

addig, míg hazafias, törvényes és alkotmányos

előrekeveinket siker nem koronázza.

Mi még na körünk és figyelmeztetünk, de ha

szavunk visszhang nélkül hangzik el, jönnek utá-

nk, tain holnap mások, kik már nem kérti és

figyelmeztetői fognak, hanem a megsértett örök jog

bosszúháiból felléptek és romba döntének mind-

ent, a mit hazánk határain belül ezer évek

unkjára alkotott.

A népek jog, kenyér és hit kell. A törvény-

hozás nem való egyébre, hanem hogy ezt a hár-

mat a népek biztosítsa, mert minden hatalom, a

mely nem a népet, a néppel és a népből nem

alkodik, csak a sirtját ássa meg.

E kérvény szövegét Lepsényi és névszerint még

ismeretlen elvtársi kinyomatva terjesztik Buda-

pesten. Nyomatványuk bevezető sorai így hang-

zanak:

Kérvegyezünk!

Zörgessük meg a képviselőház ajtaját!

Kibántsunk bele képviselőink fülébe!

Az egyre nagyobb mértékben lerjedő szegény-

A német császár és ezrede. II. Vilmos császár

minden alkalommal kimutatta, hogy mily robusz-

tenvel viselkedett irántuk. A kassai 34. számú gya-

gacredet, a melynek ő a tulajdonosa, már több ízben

tintette ki. Így például olajestűt arcképet küldte meg

az ezrednek, majd pedig az ezred tisztjeinek magas

rendjeleket adományozott. Az ezred most viszonylag

megküldi tisztikarának esport-arcképet a császárnak.

A csoportkép, mely két méter magas és harmadfél

méter széles, már elkészült és napokban indítják

utnak Berlinbe.

Elmaradt szüneti tanfolyam. A budapesti

orvosi intézetekben minden évben orvosi tanfolyamot

tartottak, különösen vidéki orvosok számára, a melyeken

az egyetemi tanárok és asszisztensek bemutatják az

újabb orvosi vívmányokat a előadásokat tartanak a rit-

kábban előforduló betegségekről s azok gyógyító mód-

járól. Az idén a szeptemberbe tervezett tanfolyam el-

marad, még pedig azért, mert igen kevesen jelentek

fel. A részvételnek egyik oka az is lehet, hogy épen a

kurzus idejére esik a Nagyváradon tartandó orvosor-

vetségi kongresszus, a melyre a hazai orvosok tömeg-

gyzi, hogy azt

ot Du Paty hozta

le.

halottak tanu-

hatást kellettek.

rtése.

ki, a ki elveti

erekszik.

Aug. 26.

ésére megid-

kezők vannak:

mar, dr. Weil, és

vizsgálobíró

Aug. 26.

mai távirata,

melyet Merjier

tott s melyet

gyar katonai

em hamis

ant állított, a

bírasi szenzá-

ti lapok közli

terium hívá-

sem czáfolja

Becsben van

riumban volt.

tesülése sze-

Bécsbe érke-

tt szolgálati

miniszterium

eck vezérkari

aló elutazása

fogadta A

lése szerint

Bécsbe, hogy

miniszterium,

g a vezérkar-

emlékével össze-

és azon lépé-

ntjának meg-

es itt időzése

og kémi a

si kövessen

Tegnap este tízezer óra tájban egy ember egy

levesomót akart az ablakon át abba a házba

bedobni, a melybe Guérin és társai bezárkóztak.

A csomag azonban a gyalogútra esett s egy

rendőr fölvette. Azt az embert, a ki a csomagot

fölhajtotta, letartóztatták. Guérin az ablakhoz

ment s szidta a rendőroket, azután pedig revolver

rel két szer a utcára lölt, de senkit sem talált.

A lapok nagyobb része azt állítja, hogy a

revolverben csak vaktöltés volt, de az Eclair je-

lentése szerint a rendőrség két golyót talált.

A Gerand Occident házával szemben levő ház-

nak egyik lakója azt mondta, hogy Guérin reg-

gel 6 órakor a háztól látta. Azóta a bezárkó-

zottak egyike sem adott életjelet magáról. Az ab-

lakok hermetizet el vannak zárva s így nem

lehet látni, hogy mi történik a szobákban. Desert

abbé, S. St-Vincent de Paul-templom lelkész

engedelmet kért arra, hogy a bezárkóztott anti-

szemlékkel érintkezessen. Az engedelmet meg-

kapta s fél óra hosszat csöngött Guérinnek,

A Szent Jobb örzése. A magyar nemzet leg

szentebb ereklyéjét, Szent István jobbját régi idők óta

a budavári királyi palota Szent Zsigmond kápolnájában

öréké kis felkötésben, a honnan csak az első apostoli

király emléktábláján vették ki, a mikor kőmörtetben

végig hordozták Budavár utcáin és utána nyolc

napi közszemlére helyezték a kápolnában. Az idén a

kápolna átalakítása miatt a Szent Jobbot a királyi

palota egyik termébe zárták el a magyar szent koron

és a koronázási jelvények mellé. Innen, Zoltán elő Szent

István napján és a szertartások végével ugyanoda

tették vissza, a hol most koronázókat őrzik. A Szent

Zsigmond-kápolna újrajáratása alkalmával fölmerült az

érv, hogy a Szent Jobbot megőrzés végett méltó

helyre, a budavári koronázó Matyas templomba szál-

ltsák át, a hol külön kápolna épült számára. Ez a

templom északi sarkán, a főszentély mellett emelkedő

Szent István-kápolna, melynek alapját annak idején a

Gara nádor családja vetette meg s építési költségéhez

az ország főpapjai tetemes összegekkel járultak. Az

A főknéppárt programja.

Említtük, hogy Lepsényi Miklós a néppárt-

ból kilépett, most külön pártot szervez. A főkné-

ppárt programját már osztozták a főváros-

ban s az a következő pontokból áll:

I. A választási törvény módosítását, a kerület-

igazságos és méltányos beosztását.

II. Az általános közvetlen és tilkos választói

jog behozatalát.

III. A választási ügyekben való kuriai bírasko-

dásról szóló törvényből a kath. lelkészek politikai

szabadságát sértő pontok törleszt.

IV. A házigazgatás újjászervezését.

V. Igazságos és méltányos szolgálati pragmatik-

át az állami alkalmazottak részére s föltétlen

biztosított részükre az iránt, hogy politikai né-

zetekért üldözteni nem fognak.

VIII. Kérünk haladéktalanul egyesületi és gyüle-

kezési jogról szóló törvényeket, illetve meglévő

jogunk végérvényes szabályozását.

addig, míg hazafias, törvényes és alkotmányos

előrekeveinket siker nem koronázza.

Mi még na körünk és figyelmeztetünk, de ha

szavunk visszhang nélkül hangzik el, jönnek utá-

nk, tain holnap mások, kik már nem kérti és

figyelmeztetői fognak, hanem a megsértett örök jog

bosszúháiból felléptek és romba döntének mind-

ent, a mit hazánk határain belül ezer évek

unkjára alkotott.

A népek jog, kenyér és hit kell. A törvény-

hozás nem való egyébre, hanem hogy ezt a hár-

mat a népek biztosítsa, mert minden hatalom, a

mely nem a népet, a néppel és a

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése 1899. augusztus 26.

Table with columns for 'Időjárás szép', 'Vízalás reggel 7 órakor 199 cm.', 'Hőmérő reggel 7 órakor + 15 C.', 'Légsúlymérő reg. 7 ó. 766 m/m.'

Table A) Árutőzsde. I. Gabonaszemek. a) Kész ár. A budapesti áru- és értéktőzsde szociális szertész képzőintézményének...

Table II. Leszámlolt árfolyamok augusztus 24-én. Columns: Érték, Ár, Ár.

Table III. Különböző termények. Columns: Termény, Ár, Ár.

Table IV. Hozzájárul favarad. Columns: Hozzájárul, Ár, Ár.

Table V. Értéktőzsde. I. Államadósság. a) Magyar államadósság.

Értékpapírok. Utolsó árfolyam 1898-ra.

Main table of securities prices. Columns: Értékpapírok, Utolsó árfolyam 1898-ra, Értékpapírok, Utolsó árfolyam 1898-ra.

Table VI. Leszámlolt árfolyamok augusztus 24-én. Columns: Érték, Ár, Ár.

És a fiatal Everard elment, felében a figyelemmel, melyet Debrisyné a küszöbön intézett hozzá: — Forduljon jobbra, ha omnibuszra akar ülni, minden tíz perczen közeledik.

— Jöjjön ide, ebbe a boltba s igyek egy pohar vizet — mondta Mona és bevezette a közeli cukrászdára. Ott, megjelent a sápadtságtól, megkérdezte, hogy nem akar-e kevés palinkát vegyíteni a pohár vizbe.

— Csaktyúság, sívesen kiegyenlitem. — Mona fizetett a cukrásznak, azután megkérdezte az idegentől: — Elég erősen érzi magát arra, hogy hazatérhesen?

Advertisement for 'FÜLHALLMOZOTT FAKTÁR' by Bogdán József.

Advertisement for 'MEIDINGER kályhagyártó' by E. E. E. E. E.

Advertisement for 'Technikum Mitweida'.

Advertisement for 'Pályázat' (Competition).

Advertisement for 'Títkos betegegséglet'.

Ezen hirdetések rovataiban minden szöveg...
Egyeztetés...
Egyeztetés...
Egyeztetés...

KIS HIRDETESEK

Minden hirdetésre felvétel...
Egyeztetés...
Egyeztetés...
Egyeztetés...

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk...

Kis hirdetések

Breuer nővérek
dolmánytöredék VI. ker. Teréz-kört 54. szám.

Burger Vilmosné
dolmánytöredék Andrássy-ut 51. (Oktogon)

Deutsch Julia
dolmánytöredék József-kört 50. sz. (Baross-utca sarkán)

Nemesek A.
dolmánytöredék IV. Pálfi-ter 3. szám.

Toldi Lajos
dolmánytöredék Buda, II. Fűtő-ter 2. szám.

Eladás.

Haszántól és új pónz-szoknyák
szoknyák, öltönyök, ruhák...
Budapest, V. Sálkány-utca 6. sz. 31855

Jó forgalmu péküzlet
egy vidéki nagyobb városban...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11166

Előleltő kávéház
nagy forgalmu helyen, a város központjában...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11167

Kocsik.

Újlet beszerzése folytatás
Újlet beszerzése folytatás...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11168

Eladó ház Újpesten.
Egy új ház, két kőből lakással...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11169

Endom olesón.
nagy előrelépés...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11170

Alkalmazást keres.

Négyes kocsik.
két autó-tanítást is elvégzett...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11171

Házmesteri állást
keres gyermektel házaspar...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11172

Stabil gépész.
kinek kitűnő szakértői bizonyítványai és oklevelei vannak...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11173

Fiatl házaspar

házmesteri állást keres.
házmesteri állást keres...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11174

Alkalmazást nyer.
Nevelőnőnek
2 fián mellé, házias, keresztény kisasszonyt keresek...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11175

Oktatas.

Nevelőnők.
gyermeknevelőnek, bönnek, minden nemzetiségű, elhelyezkedésére...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11176

Különféle.
Belvárosban
egy nagy két iskolai, vagy felnőtt kisasszony teljes szolgálatára...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11177

SZABADALMAKAT

KALMÁR J.
mérnök és hítes szabadalmi ügyvivő, célelő

Pompéry (Benek L. és Társa)
BUDAPEST.
VII. ker., Kerepesi-ut 44. sz.
Alapítványt 1885-ben.
Eddig: 10 000 szabadalom és közölteték ki ezen irodák által.

„Méh”

RÓNAY LAJOS-nál
Szőllős Győrök 7799

Egy szarvú kamara
erős acélszabvány, teljes fűtés...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11178

Teljes ellátásba
vesz egy középiskola tanár...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11179

„Méh”

Erényi-féle
Szerviz azonnali szállítás...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11180

Eauer Nándor
IX. Ferenc-utca 27.

Eladó haszonbirtok.
Borsos, Zala megyében...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11181

Ablakok és ajtók

Wiener A. utoda.
Budapest, Üllői-ut 77. sz. 36461

Átköltözések
vasúton és hajóval

szabad. butorkocsikkal
GARO és JELLINEK
BUDAPEST.
V. Arany János-utca 34.
Telefon 20-26. sz. 36336

Kiadóhivataltól

Kiadóhivataltól
Tudakozásokkal válaszolunk...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11182

Eladó muzeum.

Eladó muzeum.
Képtárunknak nagy részét...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11183

Vétel.

Keresek birtokot
felhasználásra, 400 hold körül...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11184

Birtokot
keresek megvásárolni 100-10000...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11185

Keresek birtokot
nagy város közelében...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11186

Alkalmazást keres.

Alkalmazást keres.
nagy előrelépés...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11187

Anyahelyettesnek
szükségem van...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11188

Nevelőnők.

Nevelőnők.
keresek megvásárolni...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11189

szalonna

szalonna
nagy előrelépés...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11190

Borsajuttó

Borsajuttó
nagy előrelépés...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11191

Grünwald Adolf

Grünwald Adolf
nagy előrelépés...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11192

Blum Sándor

Blum Sándor
nagy előrelépés...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11193

Hirdetés

Hirdetés
nagy előrelépés...
Cím: a kiadóhivatásban megadható. 11194

GÖZEKÉKET, GÖZHENGEREKET, GÖZTUMOZDONYOKAT

minden egyszerű nagyságban és a legújabbos árak mellett építenek

JOHN FOWLER & Co.
Budapest-Kelenföldön

Gymnásiumi érettségire Kereskedelmi érettségire

legjobb felvilágosítást nyújt

SZIMÁNYI S. nyug. tanár és igazgató
Budapest, VI., Andrássy-ut 51. szám.

A száj- és fogak észszerűi ápolására: Puritas fog-szappan

Dr. FABER C. M.

Dr. FABER C. M.
Központi raktár: Bécs, I., Bauernmarkt 3. sz.
Magyarországon: Budapest, V. ker., Nádor-utca 19. sz.

RÖSER-tanintézet.

Alapítványt 1838-ban...
felső kereskedelmi iskola,
4 osztályos nyilvános polgári iskola,
Nevelő-internátus

Heim-féle Meidinger-kályhák.

A feltaláló Heim-féle Meidinger tanár által kizárólag jogszolgált

HEIM H., Budapest és Bécs

A téli időny

legjobb minőségben és a legolcsóbb árakon.

HEKTOGRÁF!
HEKTOGRÁF-ANYAG.
HEKTOGRÁF-TINTA.

Egyéves önkénteseket

legelőnyösebben felszerelt

BÜCHLER és RAUSNITZ
Budapest, V. ker., Nádor-utca 19.

Meidinger-kályhák

valamint szabadalmazott szabályozó- és töltő-kályhák

EISLER és VERTES
Budapest, Andrássy-ut 41.

Hirdetmény.

Gyors- és teher-áru-felvételi hely Budapest Lipótvárosban.

A kőbányai király sörfőző

Dr. Korányi és Dr. Kötly egyetemi tanár úr által

Góliát-Malátasöre

Egyenruházati intézet.

Egyenruhákat egyévi önkéntesek részére szigorúan előírás szerint jutányosan és legelőnyösebben szállítok.

LIGETI M.
IV., Kecskeméti-utca 2. sz.

A fenyképezést terén bámulatra méltó!

6 db. Mignon 50 kr.
3 db. Cabinet 90 kr.

Fényképezési RAUCH EDE
József-kört 51. sz.

Titkos betegségeket,

Dr. GARAI ANTAL

Butorok hitelre

NAGY IMRE hitelfőnök

BUDAPEST és KÖRNYÉKE.

LAMPÉL RÓBERT (Wodjaner F. és Fiai)

Pályázati hirdetés.

A nagy kir. államvasutak főnöke által...

Hirdetmény.

Ezzel közhírré tételük, hogy a Magyar Kir. Szabadalmazott Osztálysorsjáték VI. osztály húzása

Szeptember 13, 15, 16, 18, 19, 21, 22, 25, 26, 28, 29, 30 és Október 2, 3, 5, 6, 9, 11.

A húzások mindig d. e. 9 órakor kezdődnek, és a magyar királyi ellenőrző hatóság, és királyi közjegyző jelenlétében nyilvánosan történnek a fővárosi vígadó termében. A sorsjegyeknek a VI. osztályra való megváltása jületek szerinti minden igény kifizetésének terhe alatt 1899 szeptember hó 6-ig eszközölendő.

Budapest, 1899 augusztus hó 27-én.

Magyar Kir. Szabadalmazott Osztálysorsjáték Igazgatósága.
Lónyay. Hazay.